

# 2018年“法治浙江论坛”聚焦新时代“枫桥经验”

## 从三个纬度解读中国基层社会治理宏大进程

周黎 潘海浪

10月31日,浙江省法学会与绍兴市法学会、诸暨市法学会在诸暨联合举行以“新时代‘枫桥经验’理论与实践研究”为主题的2018年“法治浙江论坛”。

省法学会党组成员、专职副会长陆剑锋在论坛上指出,基于新时代“枫桥经验”在实践创新、理论提升、制度建构等诸多领域取得的实质性进展,由此所展示的富于东方治理智慧的壮丽画卷,可以从三个纬度来全面解读中国基层社会治理的宏大进程,其关键词为共识、格局、愿景。

他表示,对新时代“枫桥经验”的总结,各方达成的共识包括轴心竞争论共识、政治站位共识、方法论共识、内涵及要素共识、时代价值共识和比较优势共识;并认为新时代“枫桥经验”已形成以“六大工程”为标志的创新性实践格局、以理论建构为标志的学术格局、以制订出台《浙江省社会治安综合治理条例》为标志的制度格局、以成立“枫桥学院”为标志的人才教育培训格局、以特色亮点为标志的复制推广格局和以传承性纪念大会为标志的文化传承格局等六大格局。愿景则体现在创建世界级国际人文交流平台,探索培育新时代“枫桥经验”都市版和海洋样板市,建构新型学术智库平台体系,完善平安中国统领下的基层社会治理法规政策体系,探索建立人文社科实践基地体系和建立学科体系和话语体系。

本次论坛邀请了浙江警察学院副院长黄兴瑞、杭州师范大学“枫桥经验”与法治研究中心主任余钊飞、绍兴市综治办副主任戴大新、绍兴市委党校教授卢芳霞、诸暨市“枫桥经验”研究会会长陈善平等与会代表,从理论和实践等多个角度阐述了“枫桥经验”的产生、发展以及在新时代的创新应用。

据悉,论坛共收到征文352篇。经省法学会组织评审,评选出论文一等奖5篇、二等奖10篇、三等奖25篇、优秀奖30篇。绍兴市法学会、湖州市法学会、宁波市法学会、杭州市法学会被评为优秀组织单位。

省法学会学术委员会主任牛太升在论坛总结时指出,“枫桥经验”强大的生命力在于我国社会发展与改革的需求,经过55年从实践到理论,再从理论到实践的反复创新飞跃,“枫桥经验”完成了从地方典型经验到全局性社会治理指导理念、制度体系和治理能力现代化的升华,成为新时代平安中国和法治中国的重要实践方式。

诸暨市委政法委副书记王国龙在论坛上介绍了新时代“枫桥经验”在诸暨的实践和创新。来自全省各地的100多位专家学者参加了论坛。



## 夜查护平安



通讯员 傅媛媛 周丹

近日,诸暨市店口镇派出所组织警力在金浦桥检查站设卡巡查,重点就过往车辆、驾乘人员是否非法携带管制刀具、易燃易爆物品等展开检查,从而进一步营造了当地平安稳定的社会环境,提高了人民群众的安全感。

## 反奸防谍 你我共行动

潘海浪

本报讯 在《中华人民共和国反间谍法》颁布实施四周年之际,日前,由绍兴市国家安全局主办的《反间谍法》主题宣传展在绍兴城市广场举行。

此次活动相关负责人表示,举办以“反奸防谍,事关大家”为主题的展览,是从法律咨询、案例警示、公民责任等方面,对广大市民开展普法宣传,旨在进一步强化人民群众的反奸防谍意识,使之承担起应尽的法律义务,运用好法律武器保护自己、防范间谍。

据悉,本次宣传活动之后,绍兴还将在全市开展多种形式的《反间谍法》宣传活动,通过进机关、进社区、进校园、进车站,营造浓厚的反奸防谍宣传氛围,进一步提升人民群众反间谍安全防范意识。

## 看望老民警 征求“廉政经”

王科

11月5日,诸暨市公安局牌头派出所党支部书记陈君威和同事一起去看望了所里的退休老党员、老民警楼忠庭,他们为老警带去了《中国共产党党章》《读懂八八战略》《中国共产党纪律处分条例》等读物,并请老警讲述光荣传统,为派出所党风廉政建设支招。



## 完善网格强基础 平安建设显成效

方灿尧

本报讯 以完善全科网格建设为基础,加大摸排调处矛盾纠纷力度,重视重点场所管理,狠抓禁毒和反邪教工作,落实安全生产责任与督查……绍兴越城区北海街道综治及平安建设工作取得了喜人的阶段性成果。据悉,今年以来,街道未发生一起重大要案或重大责任事故。

北海街道整合调解资源,创新工作方法,开展基层矛盾纠纷动态排查,把各种矛盾、问题解决在萌芽状态和辖区内。截至10月份,街道共办理办结初信初访件48件,登记率、按期办结率、处置到位率均达100%。

同时,北海街道加强禁毒宣传,争创省级标杆。“我们通过开展禁毒知识讲座、知识竞赛、禁毒汇演等活动,进一步加大禁毒宣传力度,提高广大居民群众抵御毒品能力。”街道相关负责人说。在此期间,他们灵活采取“上门走访、信息采纳、亲情修补、社会关系修复”等工作方式,帮助6名社区戒毒人员成功脱毒。

此外,北海街道不断完善全科网格建设,发挥“四个平台”优势,夯实平安建设基础。“我们以考核为指挥棒,围绕综治平安创建、安全生产、计划生育、食品药品等方面对网格工作进行考核,有效调动了网格员工作主动性。”街道负责人介绍。